

中国农业大学脱贫攻坚 工作简报

第一期

脱贫攻坚工作领导小组办公室

2020年4月15日

为深入贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚工作重要论述，积极落实我校关于定点扶贫与脱贫攻坚工作的总体部署，学校脱贫攻坚工作领导小组办公室向学校相关部门和各学院征集并整理了2020年第一季度相关工作进展，以简报形式呈送学校领导、校属各单位和上级相关单位。

【定点扶贫】

一、签订了《中央单位定点扶贫责任书（2020年度）》，主要目标任务：投入帮扶资金200万元、引进帮扶资金300万元、购买贫困地区农产品200万元、帮助销售贫困地区农产品260万元、培训基层干部240名、培训技术人员300名。

二、制定了《定点扶贫镇康县2020年工作计划》，围绕九个方

面工作提出具体的任务和指标，明确各项任务责任单位及责任人。

三、召开定点扶贫专题工作会议 4 次：

1、2 月 18 日：2020-03 次党委常委会研究确定了《中央单位定点扶贫责任书（2020 年度）》中各项指标任务；

2、3 月 3 日：2020-04 次党委常委会研究确定了《中国农业大学定点扶贫镇康县 2020 年工作计划》；

3、3 月 10 日：2020-05 次党委常委会传达了习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神；

4、3 月 25 日：学校组织召开定点扶贫工作推进会，龚元石副校长安排部署 2020 年定点扶贫相关工作，我校挂职干部镇康县副县长陶宪盛、驻村第一书记荆忠海，校内十四个部门负责人参加会议。

四、1 月 6 日至 10 日，动物科学技术学院曲鲁江教授、草业科学与技术学院班丽萍教授及 4 名博士研究生赴镇康县调研培训。

五、1 月 7 日，后勤保障处与镇康县南汀河实业有限公司签订采购合同，我校学生餐厅所需白糖和红糖将统一在镇康采购。

六、2019 年，我校联手拼多多，帮助镇康县岩子头村茶叶专业合作社开设“岩子头淘金河食品旗舰店”，2020 年第一季度销售农产品 117.82 万元。

七、我校镇康县挂职副县长陶宪盛，对镇康县脱贫攻坚工作进行督查，形成报告一份。

八、2 月 17 日起，我校镇康县支教团 7 名成员，为镇康一中学生开展线上辅导教学、疫情防护宣传、心理咨询辅导等工作。3 月

27 日陆续返回镇康县准备全面复教复学。校团委寄出《春风育桃李 支教再启程——致中国农业大学第 21 届研究生支教团返回服务地的叮嘱信》，勉励支教团成员发扬农青责任、助力脱贫攻坚。

九、落实学校领导做好镇康县脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的重要指示，双一流建设经费设立专项，围绕镇康县农村、金融、产业开展防贫返贫研究，为镇康县的乡村振兴奠定基础。

十、完成《决战贫困——中国农业大学在行动》定点扶贫方面材料供稿，全面总结我校 2013 年以来开展的定点扶贫工作。

【政策建议】

一、2 月，中国扶贫发展中心和人文与发展学院叶敬忠教授团队联合完成的调研报告《统筹推进疫情防控与脱贫攻坚的问题与对策》，获得国务院扶贫办党组书记、主任刘永富同志的批示。

二、2 月 7 日、27 日，我校国家乡村振兴研究院李小云教授、唐丽霞教授撰写的《当前疫情对脱贫攻坚的可能影响及若干建议》、《新冠肺炎疫情对 2020 年完成脱贫攻坚任务影响明显，建议出台特殊性举措》被国务院扶贫开发领导小组专家咨询委员会《研究交流信息》采用。国务院有关领导对两期交流信息均进行圈阅。

三、2 月 8 日，经济管理学院白军飞教授团队针对外出务工人员进行返城返岗情况的专题调研报告，获农业农村部韩俊副部长批示，同时报人力资源和社会保障部、国家发展和改革委员会。

四、3 月 20 日，中央统战部办公厅发来函件，孙其信校长、人文与发展学院左停教授的《新冠肺炎疫情对脱贫攻坚工作的影响及

其应对建议》的政策建议获得中央和国务院有关领导的批示。

五、3月26日，人文与发展学院李小云教授撰写的《兑现脱贫路上“一个都不能少”的庄严承诺》刊载于《光明日报》。

【实践研究】

一、第一季度，经济管理学院林万龙教授团队主持了《“十三五”脱贫攻坚规划》《“十四五”期间支持革命老区发展政策研究》等多项脱贫评估课题；承担了吉林省9个贫困县摘帽（含5个国家级贫困县和4个省级贫困县）任务的总控工作。

二、1月4日至6日，园艺学院高丽红教授、刘庆洪副教授、田永强副教授和动物科学技术学院刘继军教授等专家7人助力甘肃舟曲县脱贫攻坚，通过实地考察调研向舟曲县政府提交了《舟曲县农产品优化示范方案暨产业发展建议》的书面报告。

三、1月12日、15日继续教育学院联合拼多多分别在云南大理、丽江举办了两期为期3天的“新农人”电商培训，助力云南脱贫攻坚。

四、3月2日，人文与发展学院·青神乡村振兴研究院在线部署研究工作，要求充分发挥智库平台作用，积极为当地疫情防控、服务乡村振兴及县域经济发展建言献策，并基于线上调查情况撰写政策建议报告，提交有关部门参阅。

五、工学院杨敏丽教授针对21个贫困县的农机/农业合作社开展烘干机捐赠扶贫活动，长期、持续进行跟踪指导和技术培训。第一季度，联系帮扶农机合作社，了解农业生产进展情况，指导效益核算，总结形成以机械化生产为抓手带动贫困户脱贫致富的新模式。

六、园艺学院高俊平教授团队助力云南边疆少数民族地区研发大宗花卉生产技术，仅在通海就解决贫困人口就业 160 余人，带动种植户 110 余户，种植户年均人增收 8600 余元。1 月，针对冬季畸形花高发问题，在通海进行了技术宣讲和田间指导。疫情期间，通过线上指导鲜花贮藏，积极联系销售渠道，帮助农户挽回经济损失。

七、校团委在寒假社会实践中设立“脱贫调研，决胜全面建成小康社会”专项活动。共 13 支队伍、85 人，赴陕西、西藏、四川、山东、云南等实践地开展活动，形成调研报告 13 篇，累计 15 万字，个人随笔 85 篇。

八、国际学院 19 级学生王鹤融积极参加扶贫公益工作，帮助协调贫困县农产品在教育系统扶贫平台“e 帮扶”上架，制作宣传海报。

九、3 月 17 日，社会服务处与拼多多共同举办春耕大讲堂，打造新型产学研合作模式，通过电商带动现代农业产业发展，有效助力脱贫攻坚，超过 12000 名农业生产者和经营者参与了首场直播活动，并就自身关心的技术问题与农学院王璞教授、植物保护学院马占鸿教授、园艺学院任华中教授进行交流。

十、3 月 31 日，经济管理学院林万龙教授团队申报的《建立解决相对贫困的长效机制研究》项目，获国家社科基金重大项目立项。本项目旨在深入研究阐释十九届四中全会提出的新思想新观点新论断，特别是加强习近平总书记关于国家治理体系和治理能力现代化重要论述的研究阐释，为宣传贯彻全会精神，推进我国国家制度建设和治理能力建设和治理能力提供有力的理论支持和学理支撑。